

李登輝會恩師 兩人眼眶紅

(駐日特派員張茂森、記者李欣芳 京都、台北連線報導)闊別一甲子，八十三歲的李登輝前總統終於與京都大學高齡九十八歲恩師柏祐賢相見，二人見面時興奮地相互擁抱，互相噓寒問暖，彼此眼眶均已泛紅。

三十一日上午在大雪紛飛之中，李登輝偕夫人曾文惠在京都哲學之道附近的柏祐賢住宅會見恩師，二人感觸特別深。師生兩人在相見的瞬間一度無言以對，柏祐賢對李登輝這位弟子說，「為了要見你一面，從年輕等到老」。

臥病在床的柏祐賢，昨天特別起身坐了一個鐘頭，一看到昔日學生李登輝來訪，二人不約而同以日語說：「好久不見」。

這次李登輝偕夫人、媳婦、孫女，祖孫三代同時造訪恩師，也讓柏祐賢更感到高興，因此也要他的兒子柏久夫妻兩人與兩個孫子一起作陪，成為「師生祖孫三代大會合」。

李登輝關心柏祐賢身體狀況，柏祐賢則詢問李登輝的近況，還一一介紹家人給李登輝伉儷認識；對於柏祐賢的關切，李登輝說，自從立委選舉過後，他還沒打過高爾夫球。

據透露，李登輝說，當年他就讀京都大學農業經濟系，教過他的老師不少，還一一唸出老師們的名字，但柏祐賢說，「他們都不在人間了，只有我還活著。」

這項「老老師與老學生」的歷史性會面，原本預定半小時，後來又延了三十分鐘。柏祐賢強調，李登輝很難得來日本一趟，盼有機會再來玩，李登輝點頭允諾，但眼淚差點就奪眶而出。據在場作陪的京都大學校友會會長、台裔醫師大田一博(漢名王輝生)說，看到這二位老先生感人的會面，負責全程錄影的他不自覺眼淚都掉了下來。

會面結束後，李登輝走出屋外要離去時，外面下著大雪，應媒體要求，柏祐賢出面讓媒體拍照，李登輝一度擔心恩師受寒，還向王輝生說，不宜讓恩師出來。

李登輝並贈送恩師烏魚子、茶葉禮盒及茶杯，柏祐賢則將他的二十九本著作，全都送給李登輝。與柏祐賢告別後，李登輝還不時向相關人員垂詢這二十九本書放在哪裡、要看好，他相當重視恩師送給他的這項禮物。

柏祐賢在記者的面前不斷的誇獎李登輝「以前很高的男子漢」。柏祐賢在李登輝離去時對記者說，「六十年沒有見面，實在太高興了，先生與弟子的感情，哪怕只是一場演講的關係，師生就是師生，一百年也不會改變」，最後他還是說，「李登輝是天下無雙的男子漢」。

大田一博表示，柏祐賢是京都大學在二〇〇一年歡迎李登輝來日訪問署名運動的發起人之一，他常常提到一定要在生前再見李登輝一面。由於年事已高，這次李登輝獲日本政府簽證來日本，柏祐賢覺得此次是戰後六十年來的首次見面，說不定也是最後一次的見面，因此在李登輝來日本之前，寄予很大的期待。

李登輝京都回憶 京大讀沒半年 就被徵召入伍

(記者李欣芳 台北報導)即將出版李登輝相關歷史訪談圖文的國史館指出,李登輝是在一九四三年考上京大,就讀農學部農業經濟系一年級,上課時間不到半年,即因太平洋戰爭因素,和一些台灣留學生被日本殖民政府徵召入伍。

李登輝前總統昨天預定返回日本京都大學母校校園參觀受阻,在校門外眼觀校園,直言京大變得與以往不同。

國史館指出,日本政府在二次大戰前實施「工業日本,農業台灣」的政策,以致台灣的問題多圍繞在農業方面,李登輝來自一個小地主家庭,自幼所見所聞,都是佃農等農村問題,後來他選擇專攻農業經濟學,除了研究農產品產銷的經濟問題外,還涉及農民福祉,以及農業政策的政治問題,是一門解決當代問題的學問。

透過數十次與李登輝密集訪談,國史館除整理李登輝的口述稿外,並彙整相關影像資料,最後檢選出一千三百多張照片,彙整成四大冊,分別為「家族相簿」、「從政之路」、「國政舵手」、「領航台灣」,將於元月九日上午十時半在公務人力發展中心辦新書發表會。

國史館指出,一九四三年九月,李登輝自台北高等學校畢業後,十月前往京都,考入京大,就讀農經系一年級,這張相片(見上圖,國史館提供)是李登輝應父親的要求拍攝,要送給李家的世交曾家,讓曾文惠一睹成年後李登輝的容顏,曾文惠回憶當年看到這張照片的心情說:「(京都)帝國大學的學生都是很優秀的。」